

## 工业园区专版

## 苏州工业园区市场监管局全力筑牢农贸市场疫情防控保护线

农贸市场是城市经济的重要组成部分，同时也是市民生活消费的大、人群密集，也是新型冠状病毒感染疫情防控的重要场所。苏州工业园区市场监管局立足职能，多措并举，全力构筑农贸市场疫情防控保护线。

## 部署疫情防控宣传

园区市场监管局各分局通过户外广告屏、显示屏，在菜场入口等位置张贴防控海报及发放宣传册等方式，指导督促农贸市场管理方切实加强疫情防控工作，累计发放各类宣

传材料1450余份，营造了浓厚的“新型冠”防控氛围。

## 发布农贸市场防控指导意见

2月7日，发布《关于做好疫情防控期间农贸市场疫情防控工作的指导意见》（市监总督〔2020〕1号），并通过微信群、农贸市场监督管理系统等多种渠道下发，要求各市场监管所对照意见，督促加强市场内消毒通风、落实从业人员体温测量和口罩佩戴等防控措施。

## 明查暗访口罩规范佩戴

各分局每天对辖区内农贸市场

场开展全覆盖检查，市场监管局不定期开展实地抽查，同时，督促各市监所积极开展自查，对于拒不佩戴口罩的经营户，坚决落实“一次警告，两次毕业”的要求。目前，各分局、各市监所检查家数合计71户，不佩戴口罩的经营户进行警告，并对3户经营户处以停业整顿，通过这些强有力的措施，让部分存在侥幸心理的经营户明白，疫情防控就是底线，不可不遵守，起到了警示一下的效果。

## 保障农贸市场口罩供应

针对各市场口罩库存量大、数量少、购买

难的情况，结合各市场实际需求，市场监管局向疫情应急保障组申领口罩一批，共计16716个，并为各分局申请口罩无限制的流转，保障市场优先采购口罩12500余个，为农贸市场疫情防控提供了坚实的保障。

疫情防控是命令、防控就是责任。园区市场监管局始终把人民群众的生命安全和身体健康放在第一位，将疫情防控投入到这场没有硝烟的“战役”中，共同打赢疫情防控阻击战。

## 重拳出击！园区市场监管局坚决查处销售假冒伪劣口罩违法行为

新冠肺炎疫情发生以来，苏州工业园区市场监管局坚决贯彻落实党中央、国务院关于疫情防控工作的部署，迅速行动，主动作为，以最坚决的态度、最严格的措施、最果断的行动，强化防护用品领域的监管，为疫情防控提供坚强的市场监管保障。

疫情防控期间，根据省市场监管局《关于及时查处和从重打击制售假冒伪劣口罩等个人防护用品的通知》文件要求，园区市场监管局结合疫情防控形势狠抓质量，对区内各药店开展重点和常态化监督检查，对口罩等个人防护用品的专项检查，从严从快从重一批违法

违法行为，对涉嫌犯罪的，积极与公安部门进行会商，及时通报。截至目前，已立案查处涉嫌销售假冒伪劣口罩案件19件，涉案口罩40多万个，涉案金额达到30余万元，其中1起已移交给公安机关立案查处，严厉打击了经营者的不法行为。

该局继续加大对假冒伪劣个人防护用品的查处力度，全力以赴做好疫情防控重点工作，为营造安全放心市环境，坚决打赢疫情防控阻击战贡献力量。

## 园区市场监管局与同程集团协力加强对疫情相关投诉调解处置

受武汉等地出现新型冠状病毒感染疫情影响，苏州工业园区市场监管局第一时间启动应急预案，全面部署，加强市场监管和省市场监管局联合发布《关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间有关价格收费行为的提醒告诫书》，成立了疫情防控期间市场价格监管领导小组，为了保障消费者的基本需要，市场监管局积极与同程集团沟通，建议同程集团为消费者扩大退改保障。

经过沟通协调，同程推出了“无忧疫情退改保障”措施：

## 约谈督促企业自律

新冠肺炎疫情发生以来，苏州工业园区市场监管局按照中心的工作部署，主要集中在机票、酒店等旅游服务以及口罩、消毒液等防疫用品相关的投诉举报。园区市场监管局本着对人民群众负责的态度，严防严控，确保消费者安全风险，通过线上约谈了辖区内消费量大、纠纷集中度高的市场主体。

线上约谈主要围绕投诉举报和消费维权工作方面展开。市场监管局先听取了企业目前复工情况、投诉举报

处理进展以及下一步计划的介绍，然后针对投诉举报的焦点问题，逐一提出有效建议，督促企业以政策解读、更新信息、制定细则等方面进一步细化措施，优化化解消费投诉流程，约谈中，市场监管局要求企业在疫情防控特殊时期切实履行社会责任，诚信自律，切实把人民群众的利益放在首位，高效、规范地消费维权处置工作。

参加约谈的企业纷纷表示，将持续做好投诉举报的处理工作，自觉主动维护广大消费者的合法权益。

## 政务服务“便捷化办理”模式助力企业复工复产

苏州工业园区市场监管局紧紧围绕区委对疫情防控和复工复产的双重压力，统筹推进，创新服务，对企业政务服务实施提速增效，大力推行便捷化办理的模式，切实做到“想企业所想、急企业所急”，为特殊时期的企业的复工复产保驾护航。

## 指导市场主体网上申报年报

年报是市场主体展示诚信经营的符号，也是展示发展信誉的窗口。2019年度市场主体年报公示于2020年元旦正式开始，截至目前，高新区内市场主体本年年报仍处于较低水平，为了进一步提升市场主体公示年报信息质量，更高质量的服务各市场主体，该局通过发送短信提示短信8356条，对市场主体进行了年报操作的培训，提醒和指导市场主体按时完成年报申报工作，确保市场主体按时完成年报公示工作，影响企业正常经营。

## 移出经营异常名录“不见面办理”业务“不见面办”

企业因未年报而通过登记的住所无法联系等情况会被列入经营异常名录，且同信用的其他状态处受限。为了更好的服务企业发展，高效帮助企业完成信用修复，分层指出了移出异常名录“不见面办理”业务模式，采取了制作业务

## 行政许可“零见面”办理模式

分层为了防范疫情传播，支撑企业复工复产，专门制作了个体工商户登记业务和食品经营许可业务办理指引，坚持“非接触、不见面”原则，为企业复工复产提供更贴心的行政许可服务。个体工商户登记业务方面，分层对疫情期间办理的业务环节实行见龙点睛，其他市场监管以“不见面”方式完成办理，采用视频连线方式办理营业执照，申请人是大面积的连锁，需逐一经营场所办理，分层大力倡导网络申请方式，并制作了详细的操作指引，申请人可在确认无误后将纸质材料邮寄至窗口；现场核查阶段，分层根据业态类别和风险程度，在保证食品安全的基础上，允许申请人自主选择远程核查，远程视频核查，照片视频核验等方式完成现场核查，从而加快办理进程，促进审批服务提质增效。

## 严把防疫商品质量关

新冠肺炎疫情发生以来，广大市民对口罩的需求激增，市场供不应求，少数不法分子铤而走险，意图通过制售假冒伪劣口罩谋取暴利。苏州工业园区市场监管局分区分类对辖区内的经营户进行了排查，对涉嫌经营假冒伪劣口罩的经营户依法立案调查，对涉嫌经营野生动物及其制品的经营户依法立案调查，严厉打击野生动物及其制品交易行为。

分局一方面自1月22日起即组织力量对辖区内药店开展专项检查，执行佩戴口罩、亮证经营等规定，另一方面通过群众举报线索对违法商家进行精准打击，坚持“发现一起、查处一起，持续保持高压态势”。截至2月24日，分局已查获对培

## 助力疫情防控阻击战

区内36家药店的全覆盖检查，接待群众和投诉15人次，逐一落实防疫法律法规25条，对涉嫌销售假冒伪劣口罩的立案6起。

随着企业的逐步复工复产，口罩的需求量预计将要进一步增加，园区市场监管局分区分类将陆续加强监督，维护市场价格秩序，继续保持良好的警企合作关系，努力营造向阳营商环境。力争从源头上解决突出问题，维护稳定的市场价格。

## 园区市场监管部门检查野生动物非法销售及活禽交易行为

据官方通报，非法食用野生动物是造成本次大规模病状传播的关键。1月23日，苏州工业园区市场监管局执法人员分赴对辖区餐饮服务单位、社区内有无销售野生动物、活禽交易等行为进行了检查，暂未发现野生动物售卖以及活禽交易行为。

园区市场监管部门提醒：广大餐饮单位须高度重视新

## 检查药店口罩供应 保供稳价

新型冠状病毒肺炎的爆发，口罩一时间成为热销产品，多地断货。市场上部分商家借机哄抬物价牟利，有的甚至价格上涨翻倍。1月23日上午，园区市场监管局执法人员来到辖区内多个药店进行突击检查，大部分药店已涨价，部分药店发现涨价虚高。

据官方通报，非法食用野生动物是造成本次大规模病状传播的关键。1月23日，苏州工业园区市场监管局执法人员将药品零售店、药店、医疗机构等场所进行检查，并立即停止工作，并及时到医疗机构就诊；禁止采购不明来源的食材，严禁活禽野生动物、活体动物；保持空气流通，适时开窗通风，确保食物熟透煮熟，对消费者进行发热症状筛查，对春节期间务工人员，在购买上要特别进

行测温检查，避免发热员工上岗。

对于囤积居奇、哄抬物价等扰乱市场价格的行为，市场监管部门将严肃查处。一旦发现商家有哄抬物价的行为，可拨打12331、12345、12315等热线进行投诉，共同维护市场价格。

新型冠状病毒肺炎的爆发，口罩一时间成为热销产品，多地断货。市场上部分商家借机哄抬物价牟利，有的甚至

价格上涨翻倍。1月23日上午，园区市场监管局执法人员将药品零售店、药店、医疗机构等场所进行检查，并立即停止工作，并及时到医疗机构就诊；禁止采购不明来源的食材，严禁活禽野生动物、活体动物；保持空气流通，适时开窗通风，确保食物熟透煮熟，对消费者进行发热症状筛查，对春节期间务工人员，在购买上要特别进

行测温检查，避免发热员工上岗。

对于囤积居奇、哄抬物价等扰乱市场价格的行为，市场监管部门将严肃查处。一旦发现商家有哄抬物价的行为，可拨打12331、12345、12315等热线进行投诉，共同维护市场价格。

## 商务区市场监管分局联合社工委突击夜查韩国料理店

随着疫情的持续进入二级响应阶段，餐饮业逐渐“回暖”，园区部分韩国料理店也开始营业。然而，随着时间的推移，为有效防控输入型新冠肺炎，防止聚集用餐用餐情况，苏州工业园区市场监管局又分赴各区域突击夜查第一线，共检查了区内54家韩国料理店店名匾，主动联系社工委及物业，对韩国料理相对集中区域开展突击夜查。

3月5日晚，在分局长带队下，分属、社工委和物业方面突击夜查韩国料理店的9家料理店，在碧5夏日韩国料理店目前均不能堂食，餐馆内现煮自助在付费平台上仍有剩余、寿司等菜品，执法人员当场责令立即下架处理。3月6日晚，分属牵头成立了半天韩国料理19家餐饮门店，在碧5夏日韩国料理店提供堂食，且每家店部分开放接待情况，督查显示：部分商户对顾客佩戴口罩，店内记录名称与实际情况不一致，店内未区分就餐用餐桌和朋友聚餐，且未分时段用餐，也得使用就餐较多；部分店铺的业主为韩国人，对疫情防控要求不了解。针对上述问题，执法人员当面给予指正并引导改正，并对部分店铺卫生不达标问题，已要求整改。

此次联合突击夜查行动，旨在结合疫情防控要求督导餐饮从业人员与市场监管部门同心协力，把好这道关，守住达胜关，巩固好前期的防疫成果，助力疫情防控阻击战取得最终的胜利。

## 强化消费者权益保护 助力打赢疫情防控阻击战

新冠肺炎疫情发生以来，科创新区着力维护消费者权益为首要任务，迅速采取多项举措为消费者保驾护航。

从1月23日至2月29日，科创新区共受理投诉、咨询1526件，同比增长237%，投诉主要集中在旅馆和疫情防控物资货源，其中涉及旅游投诉乐客、咨询1383件，口罩投诉35件，环比上涨70件。

## 强化与重点企业互动，推动投诉处理进度

分属为了应对人数众多的局面，及时成立投诉队伍，算计一时和重点企业相关人与市场监管部门同心协力，把好这道关，守住达胜关，巩固好前期的防疫成果，助力疫情防控阻击战取得最终的胜利。

## 梳理整合工单类型，督促双方及时沟通

分属为了进一步加强投诉工单归类，在加强时间节点监控上，每日对投诉进行梳理、归类，结合投诉类型的个性化需求，一员三卡，精细化指导，督促经营者在遇到消费者纠纷时积极响应并解决，针对旅游类投诉，对于符合相关规定的尽快解决，不符合规定的由属地市场监管部门和消费者沟通，耐心解释，换来“件件有回音，事事有结果”。

分属针对疫情防控投诉，逐步加大了对相关商户、企业的检查力度，全面监督防疫物资的价格、质量，遏制虚假宣传、哄抬物价的现象。疫情防控期间，他们强化疫情防控机制建设，积极引导消费者与经营者平等协商，保护消费者权益，营造良好的营商环境。

## 扎根战疫一线 加强市场监管

2月2日，苏州工业园区市场监管局金鸡湖商务区分属执法人员会商研判发力处，对辖区内南北横街商户的经营户开展联合检查，新型冠状病毒感染肺炎的影响，目前开业经营的商户较少，联合检查对象有20户次，包含饭店7家、药店6家、化妆品店3家、生鲜超市3户、生鲜档口1户。

检查发现，从业人员多数都采取了防护措施，整体卫生意识较强，但也却发现其中一家餐饮店存在从业人员未佩戴口罩的情况，执法人员进行提示并要求其正确佩戴后方可上岗。因疫情紧急以及生产经营，经营者称新购入品种价格出现了不同程度的上涨，药店的口罩供应商货源紧缺，仅一家有现货，售价上涨明显且在合理范围内。

检查过程中，执法人员要求上述经营户在各自位置张贴《江苏省市场监管局关于疫情防控期间进一步加强市场监管相关措施的通知》，严格其期间、销售不符合食品安全标准的畜肉及畜产品加工食品，严禁在餐饮服务场所内饲养和宰杀禽畜等动物，严禁出售发热等异常的从业人员上岗作业。

本组组稿杨继志 张婧 常元伟